



保护文化生态 畅享说唱文化

马上福到、走马上任……

我县非遗传承人用烙画定格八种“马”上吉祥

“紧赶慢赶，终于把最后一幅画烙完了！”1月6日，在父城街道王付永工作室里，王付永望着历时三个月创作的八幅神态各异、灵动飞扬的骏马图，脸上洋溢着幸福的笑容。

作为平顶山市非物质文化遗产宣纸烙画代表性传承人，王付永用一组灵动奔放的骏马，迎接即将到来的农历马年。

王付永今年65岁，从小酷爱国画，1987年开始钻研宣纸烙画。他的作品多次在全国大赛中获奖，代表作品有长卷《清明上河图》《龙腾盛世图》等。2021年，其作品《赵云》《山水楸树槎》更在韩国安东国际手工艺品交流展中展出，让这项传统技艺走向世界。

据了解，宣纸烙画，是在传统烙画技艺的基础上，利用电烙笔，通过控制电烙笔在宣纸上运行时的温度、力度、速度、角度等，运用起、走、落、止、叠、圆等技巧，使宣纸进行碳化，形成线条、色彩、浓淡、明暗不一的效果，烙烫出淡黄、中黄、棕、褐、黑等自然色的工艺美术画。

“绘画者”不仅要有深厚的绘画基础，还要进行长期



的实践磨炼，精准把握宣纸和电烙笔的“脾性”、火与纸碰撞、烙笔与宣纸共生火候。烙画过程犹如杂技演员“走钢丝”，看上去俯仰生姿，纵横捭阖，轻松自然，其实自始至终都需谨小慎微，如履薄冰。烙烫时，若烙笔的温度过高、笔力过重、速度过慢，易造成“力”透纸背，甚至烧焦、烧透宣纸；若温度过低、笔力过轻、速度过快，则画面上的凹凸、浓淡、层次等就不能如意表达。长卷创作更是如此，一笔失误，可能

让数月甚至几年的心血付诸东流。

“2026年是农历马年，马象征着激情、奔放、忠诚、自强不息、积极向上、吉祥顺利。”王付永说，“为此，我从2025年10月开始着手，烙烫了《天马行空》(如图)《马踏飞燕》《马上好运》《马上福到》《马上见喜》《马上有钱》《马上健康》《走马上任》八幅作品(每幅画心面积是30cmx30cm)，借此表达我的美好祝愿，祝我们伟大的祖国山河壮丽、物阜民丰，祝大家马年吉祥，马到成功，万事胜意！”

(郭明远 文/图)

新岁新征程 行稳致远
住建局召开中青年干部座谈会

加强业务知识、政策法规学习，制定阶段性提升计划，在履职尽责中实现能力与价值双提升；要沉心积淀，摒弃浮躁攀比心理，戒骄戒躁、稳步前行。同时要注重日常知识储备，以昂扬斗志和自信姿态珍惜岗位、实干笃行，为住建事业发展贡献青春力量。（曾繁林）

手把手解锁基层治理“数智密码”

基层治理一体化平台数据归集培训会举办

为夯实基层治理数字化根基，提升网格员业务实操能力，日前，我县举办基层治理一体化平台数据归集培训会。全县各乡镇(街道、办事处、示范区)网格员代表及民辅警代表参加培训。

本次培训由中国电信宝丰分公司技术团队担纲主讲，重点围绕平台使用、警网融合、数据归集三大核心模块展开。技术人员不仅详细讲解了基层治理一体化平台的操作流程，明确“警格+网格”联动职责与协同机制，还着重强调

“一标三实”数据归集“应采尽采”原则，确保采集数据精准、全面、新鲜。培训现场更是“手把手”教学，指导网格员熟练掌握事件上报、数据录入、协同处置等关键流程，切实破解一线工作中的实操难题。

此次培训有效解决了网格员的实操痛点，进一步推动我县基层治理从“经验治理”向“数字治理”加速转变，为构建“一网管全域”的基层治理新格局筑牢了坚实的数字底座。

(王颖聪)

前营乡——

用心办理热线诉求

高效回应群众关切

“没想到反映的问题这么快就得到了解决，乡政府的解释和建议让我非常满意！”近日，前营乡大连庄村村民连女士对“12345”政务服务热线诉求的办理结果连连称赞。

此前，连女士通过“12345”政务服务热线平台反映，其独生子女光荣证丢失后无法补办，村里与县里相关答复不一致，希望了解线上申请渠道。接到诉求后，前营乡高度重视，第一时间启动办理流程：分包区长迅速对接乡计生办核实政策细节，确认独生子女光荣证补办业务因2016年“全面二孩政策”实施已停止办理，且因政策调整相关公章销毁，客观上无法完成补办。

为切实解决群众顾虑，该乡政府工作人员主动与连女士沟通，耐心解读政策背景及具体情况，同时结合其实际需求，告知可提供其它佐证材料保障后续补贴领取权益，彻底打消了连女士的担忧。清晰的政策解释，贴心的解决方案，

赢得了连女士的高度认可。

去年以来，前营乡始终将“12345”政务服务热线作为听民声、察民情、解民忧的重要渠道，通过该平台累计解决群众急难愁盼问题117件，办结率100%。乡党委政府坚持“接诉即办、用心快办”原则，对每一条诉求都认真核查、精准回应、高效解决，用实际行动打通服务群众的“最后一公里”。

群众诉求无小事，一枝一叶总关情。今后，前营乡将持续优化热线办理机制，以更高效的响应、更务实的举措回应群众期待，不断提升群众的获得感、幸福感和满意度。

(朱思源)

我为群众办实事

县委巡察机构举办2026年巡察干部集中培训班

为持续深化政治巡察，锻造高素质专业化巡察干部队伍，提升新时代巡察工作质效，1月4日，县委巡察机构举办2026年第一期巡察干部集中培训，历时半月。巡察机构全体干部参加培训。

本次培训主要组织学员深学细悟习近平总书记关于巡视巡察工作重要论述，深入领会党的二十届四中全会精神，全面解读《中国共产党巡视工作条例》和《河南省市县党委巡察工作实施办法》核心要义，系统学习上级巡视巡察新部署新要求。课程设置紧紧围绕巡察工作实际，紧盯问题导向和实战需求，重点围绕巡察流程规范、方法技巧运用、常见疑难问题辨析与应对策略、全流程保密纪律与风险防控实务、推动巡察整改“后半篇文章”做实做细的实践路径等内容展开系统教学。

此外，还建立了科学的培训效果评估与转化体系。每天培训结束后，以党小组为单位，围绕学习内容与工作实际开展集中研讨交流。同时，注重成果转化，将优秀授课课件汇编成《巡察办业务学习手册》，作为常态化学习资料，营造出比学赶超、争当行家的浓厚氛围。

当天培训结束后，大家纷纷表示，将以此次培训为新的起点和契机，切实把学习成果转化到谋划工作的思路、推进工作的举措和履职尽责的能力，以更加饱满的热情、更加过硬的本领、更加务实的作风，投身到新一年的巡察工作中，为纵深推进全面从严治党、服务保障我县经济社会高质量发展贡献更强的巡察力量。

(魏素芳)

深学细悟强本领 研剑铸盾启新程